
 

Ασύνδετο σχήμα : έχουμε όταν παραθέτουμε όμοιους όρους ή όμοιες προτάσεις, χωρίς να βά-

ζουμε ανάμεσά τους τους συνδέσμους που χρειάζονται, αλλά συνδέουμε τις προτάσεις με           

κόμμα ( , ).  

Παράδειγμα: 

Η διαφήμιση ενός γνωστού απορρυπαντικού λέει:  Ψεκάστε, σκουπίστε, τελειώσατε.  

Ασκήσεις εμπέδωσης  

1. Αφού διαβάσεις με προσοχή τις παρακάτω προτάσεις, προσπάθησε να βάλεις κόμμα όπου 

χρειάζεται.  

 Πήγα στο σούπερ μάρκετ και αγόρασα τυρί απορρυπαντικά χαρτικά. Ξέχασα ν’ αγοράσω 

φρούτα λαχανικά.  

 Όλη μέρα έγραφε διάβαζε έπινε τον έναν καφέ πίσω από τον άλλον.  

 Πήγα στο σχολείο της κόρης μου ρώτησα για την πρόοδό της ενημερώθηκα για τις δραστη-

ριότητες του συλλόγου γονέων.  

 Μόλις έφυγε ο δάσκαλος από την τάξη οι μαθητές φώναζαν πηδούσαν χόρευαν πάνω στα 

θρανία ξεσήκωναν τον κόσμο.  

 Στο πάρτι της Μαρκέλας είχαν έρθει ο Γιώργος η Φαίδρα η Μελίνα ο Φοίβος η Κορίνα ο 

Δημήτρης η Ειρήνη.  

2. Αφού διαβάσεις με προσοχή το παρακάτω κείμενο, προσπάθησε να εντοπίσεις σε ποιες 

προτάσεις μπορεί να αντικατασταθεί ο συμπλεκτικός σύνδεσμος «και» από κόμμα. Όταν ξα-

ναγράψεις τις προτάσεις, θα έχεις φτιάξει σε αρκετά σημεία ασύνδετο σχήμα.  

Την πρώτη μέρα που μπήκα στην τάξη μου, ώσπου να βολευτώ στο καρεκλάκι μου και να 

βάλω την τσάντα μου μέσα στο τραπεζάκι, έτρεμα λίγο από μέσα μου σαν να κρύωνα κι έτσι σή-

κωσα τα μάτια μου να δω τον δάσκαλο. Ήταν ένας μικρούλης, τοσοδούλης και χαμογελαστός δά-

σκαλος.  

Μας είπε «καλημέρα» και μετά έβαλε ένα καρεκλάκι μπροστά από το τραπέζι που το είχε 

για έδρα. Ύστερα, πήρε ένα βιολί από μια θήκη, κάθισε στο καρεκλάκι, έβαλε ένα άσπρο μαντίλι 

ανάμεσα στο βιολί και στο σαγόνι του, έγειρε το κεφάλι και άγγιξε τις χορδές με το δοξάρι. Όταν 

ο δάσκαλος σταμάτησε, μας είπε τα λόγια από την προσευχή που είχε παίξει, άρχισε σιγανά να 

την τραγουδάει και να τη δένει με τους ήχους του βιολιού. Σε λίγο ο δάσκαλος, τα παιδιά, η τάξη 

με τα μεγάλα παράθυρα, τον ουρανό και τον ήλιο, γίναμε όλοι ένα τραγούδι και μια προσευχή.  

   

           Θέτη Χορτιάτη, Ο δάσκαλος με το βιολί και το αστέρι  

Όνομα:__________________ 



«Εγεννήθην εν Σκιάθω, τη 4 Μαρτίου 1851. Εβγήκα από το ελληνικόν Σχολείον εις τώ 1863, αλλά μόνον 
τώ 1867 εστάλην εις το Γυμνάσιον Χαλκίδος, όπου ήκουσα την Α΄ και Β΄ τάξιν. Την Γ΄ εμαθήτευσα είς 
Πειραιά, είτα διέκοψα τας σπουδάς μου και έμεινα είς την πατρίδα. Κατά τον Ιούλιον του 1872 υπήγα είς 
το Αγιον Ορος χάριν προσκυνήσεως, όπου έμεινα ολίγους μήνας. Τώ 1873 ήλθα εις Αθήνας καί εφοίτη-
σα εiς την Δ΄ του Βαρβακείου. Τώ 1874 ενεγράφην εις την Φιλοσοφικήν Σχολήν, όπου ήκουα κατ' εκλο-
γήν ολίγα μαθήματα φιλολογικά, κατ' ιδίαν δε ησχολούμην εις τας ξένας γλώσσας. 

Μικρός εζωγράφιζα αγίους, είτα έγραφα στίχους, καί εδοκίμαζα να συντάξω κωμωδίας! Τώ 1868 επεχεί-
ρησα να γράψω μυθιστόρημα. Τώ 1879 εδημοσιεύθη «Η Μετανάστις» έργον μου εις το περιοδικόν 
«Σωτήρα». Τώ 1882 εδημοσιεύθη «Οι έμποροι των εθνών» εις τώ «Μη χάνεσαι». Αργότερα έγραψα περί 
τα εκατόν διηγήματα, δημοσιευθέντα εις διάφορα περιοδικά καί εφημερίδας.»  

Αυτοβιογραφικό σημείωμα του Αλέξανδρου Παπαδιαμάντη 

 Αντλώντας πληροφορίες από το αυτοβιογραφικό σημείωμα του Αλέξανδρου            

  Παπαδιαμάντη, μπορείτε να γράψετε τη βιογραφία του σε συνεχή λόγο; 

 

 

 

                                                                          Αλ. Παπαδιαμάντης (1851 - 1911 ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


